2522 心怀暖阳 笃行不怠

"干家万户都好,国家才能好,民族才能好"

# 这是传承数千年生生不息的——滚滚乡愁

2017年2月,在群山环绕中的重庆万州恒合土家族乡,我和凡云拥抱过父母, 几乎异口同声:"爸、妈,明年春节,我们回来!"家婆抹着眼泪点头,不停挥手。

此一别,因家务桎梏爽约,因疫情肆虐滞行……再回恒合,已是2022年。

三千里奔赴,日夜兼程。我们从广州出发,在年廿九加入史诗级的人口迁徙大 军,穿湖南、过湖北,和高速路上所有的同行者一道走走停停,终于踏上回家的路。



大年廿九傍晚,泥污的车子在十多 个家人的簇拥下,缓缓停靠在久违的农 家院落。

院里屋内,灯火可亲。凡云跳下车, 拥抱父母亲,兄弟姐妹笑着上前,七嘴八 舌询问路况。"手冰哒!快回屋烤火!"家 婆拽着我的手,引我进屋坐在炉前。

炉盘上摆放着大大小小十几个碟 子,麻辣牛肉、蘑菇炖鸡、酸菜鱼……中 间最大份的硬菜,是老人家腌制的腊猪 脚。窗外飘着小雪,房里热气氤氲,我们 欢笑着举杯,庆祝迟到的团圆。

两位老人被儿孙们团绕在中间,眯 着眼睛笑。"齐了,都回来了,回来就好 呀!"父亲摘下帽子,灰白的头发已然稀 疏,"四五年没见到你们了,今年要多住 几天呦。"

家公有四个儿女,凡云是次子,也是 上世纪末恒合乡为数不多跳出农门,进 入大学校园的农家子弟。我和凡云在广 州结婚生子,20年相濡以沫,对他的家 事,早已耳熟能详。聊起过往,凡云常常 感慨,今天所有,最浓重的感恩,当予父

凡云能完成学业,是城里的孩子无 法想象的。彼时小妹升入高中,对于一 个困守深山的普通农家而言,耕种养殖 仅够维持生活,根本无法负担两个孩子 的学费。那些年,每逢开学季,家公都要

背上几十斤的背篓,走几十里山路,挨户 给亲戚家送些自产的菜蔬,然后筹借学 费,山里人存钱不易,吃闭门羹是常态。

对父母前半生所受的苦,付出的爱, 凡云和他的兄弟姐妹牢记于心,这也是 激励他们奋进的驱动力。

如今,大姐和姐夫定居长沙,靠手艺 经营店面;大哥大嫂回万州买了房子,也 做一些小生意;我和凡云仍在广州,兢兢 业业做好各自的工作;小妹和妹夫是师 范院校的同学,在万州教书,常在周末回 恒合陪伴父母。"我是有福气呦,孩子们 都争气,都孝敬。"家婆与人闲聊,常以子 女为荣。

### 乡邻

年夜饭持续到午夜,一家人意犹未 尽。但考虑到第二天重要的祭祖活动, 父母还是催大家回房休息。

年初一早,我们一行十多人抱着炮 仗,提着纸幡、冥币,顺蜿蜒山路步行到 祖辈的墓地。

恒合乡海拔接近1000米,数百年繁 衍,先人的墓穴多嵌峭壁。天上飘着雪 花,离开村道,羊肠小道泥泞而险峻,几 位男丁决定攀爬上去,留女眷和小孩在 路边等待。十多分钟后,头顶响起清脆 的鞭炮声,远远望去,几缕青烟带着后人 的哀思缓缓漫向天际。

鞭炮声吸引了附近的牧羊人。"娘舅



■去亲友家拜年,大家聚餐欢庆,凡云为长辈献唱《父亲》。

新年好!孩子们啥时回来的?"羊倌迎上 前打招呼,家婆赶紧拉着我介绍:"这是 庄成哥,我们的本家!"

庄成哥一脸笑容地与我攀谈起来, 还领着我去看山坡上的黑山羊,"要不是 节前卖了些(羊),现在能站一坡。"他和 妻子并肩站在羊群前,满眼自豪,"公路 都修起来了,屋里头的玉米和羔羊很容 易卖出去,我们的生活,越过越好了!"

我们离开时,村里另一家十多口人 也浩浩荡荡走近,"叔伯哥嫂好!"一个眉 清目秀的女子与家公、家婆寒暄,她从苏 州赶回来过年,路上堵了十多个小时,这 一次团聚,她也等待了两年,"家里变化 好大,国家对农村的政策好哟。"

每一天,村子里都充满喜气,亲友结 伴走访,鞭炮声此起彼伏。持续两年多 的疫情一再隔阻游子回家的路,今年春 节,我们终于有机会重回故乡,重温人间

亲情眷顾是中国人深入骨髓的印 记,想起高速路上的几次严重拥堵,想起 夜色下长龙一样的车流——那是最可视 的,中国民族传承数千年生生不息的滚

#### ▶ 同题问答

2022 你的新春愿望是

答:希望家人健康,尤 其是长辈,祈望老人平安,

如果能远行,2022你 最想去哪里?跟谁去?

答:去西宁吧,带着我

■新快报记者 潘芝珍

## "新手记者"工作后 回家的路变得如此鲜活



■这条路既是我的回家路,也是我第一次走访的地方。

▶ 同题问答

2022 你的新春心愿是什

答:业务能力大提升,稿子 写得又快又好。

如果能远行,2022 你最想 去哪里?跟谁去?

答:几年前就定的毕业旅行 是去西班牙,后来因为疫情,别 说旅行了,连毕业照都泡了汤。 最近听说位于巴塞罗那的百年 "烂尾楼"圣家堂终于封顶了,如 果可以,很想和闺蜜们去看看。

■采写/摄影:新快报记者 邓善雯

### 我与报纸的奇妙缘分

从小时候起,家中便处处有报纸的身 影。爸爸经常会买来《羊城晚报》和《新快 报》给全家传阅,我还曾在《羊城晚报》的手 抄报大赛中获得了人生中第一个比赛奖 项。看着这两份报纸长大的我没想到,自 己竟会成为报社记者的一员。入职后,一 场场采访既构成我工作的本身,也成为我 小欢喜的源泉。我的父母成为了我的忠实 读者,每天看报并对我写的报道进行毫不 留情的点评,报纸的沙沙声、家人的谈笑声 成为我生活中温馨的背景音。

如今,我成为"新手记者"已有7个 月。如此短的时间不足以让我分享什么喜 人成果,更不配对这一职业剖析一番。我 想,我与读者之间的共同话题,在于踏入工

喜结连理、喜得贵子、喜迁新居、喜中头奖……过去的一年,以上大喜 事儿我家是一件也没沾边,日子过得平平淡淡。但平凡的上一年,又是我 人生中如此重要的一年:我终于毕业进入工作岗位,交上了第一回社保, 拿到了第一份正儿八经的工资,开启了人生新的一段旅程。职业生涯的 顺利起步、采访不再手忙脚乱、从只会"讨要"零花钱到每月按时"上交"家 庭伙食费……这些微小的点滴构成了我2021年暗自珍藏的欢喜事儿。

作岗位后收获的另类"小确幸",虽然工作 大部分是充满挑战的,但却能不时地在不 同的场景、心境的转换中觅得一丝踏实和

### 第一次认真观察走过千百遍的路

我对第一次的走访任务印象深刻,那 也是我第一次认真地观察自己走过无数遍 的回家路。那天,我接到了任务,要求在电 动车上牌政策向市民征求意见之际,在交 通违规情况严重的路段进行走访调查。

下班走出地铁站,一如既往地拒绝 电动车载客大叔的"热情邀请",躲避着人 行道上穿行的外卖车流,在十字路口提防 着随时蹿出来的电动车,我突然醒悟,这条 走过无数次的回家路不正是符合(采访)要 求的路段吗?这么久以来,我都是习惯性 地无视身边的交通乱象,但驻足观察,便能 发现这条路是多么险象环生。我看到妈妈 们载着一名或两名孩子在车流中穿行,他 们都没戴头盔;外卖小哥太着急了,在车流 间随意穿插;电动车载客司机越来越多,把 人行道堵得水泄不通……回家的路变得如 此鲜活,这些现象让我不禁思考,为什么?

要说记者这个工作有什么"特权",那 就是能直白地展示自己的一份社会责任, 向采访对象提问:"为什么?"然而,对于内 向的我来说,这并不容易。那天下午,我嗫 嚅着靠近一位骑着电动车刚接上孩子的妈 妈,努力做好心理准备。会不会太突然 了?如果被误会怎么办?怎么问比较自 然?幸运的是,对方非常配合,倾诉了许多 她的想法,电动车载孩子固然危险,但对于 一些二胎家庭来说,它是接送孩子上学的 "最优解"。家长并不是不配合工作,而是 期待有更人性化的政策出台,一起去解决 问题,"如果可以,谁不希望更安全呢?但 现在我们也没办法。"那位女士真诚的回 答,让我感受到了走访工作的魅力。

最终,我和记者同事们一起,在各个地 段收集了各种市民心声,并把这些信息转 达给交警和政协委员,让他们根据问题作 出回应。我第一次感受到,自己的工作如 此有意义。